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UNIVERSITY OF NORTH BENGAL 

B.Sc. General Part-II Examination, 2022 

MATHEMATICS 
PAPER-IV 

INTEGRAL CALCULUS AND ORDINARY DIFFERENTIAL EQUATION 
Time Allotted: 2 Hours Full Marks: 50 

The figures in the margin indicate full marks. 
All symbols are of usual significance. 

 GROUP-A / িবভাগ-ক  / lewg-d 

 Answer question no. 1 and any three from the rest 
১নং pű এবং �য-�কান িতনিট  pেűর উtর দাও 

iz”u u- 1 vfu jgyckV dquS rhuoVk iz”udk mÙkj nsÅ 

1.   Answer any three questions: 
েয-েকান িতনিট  pেűর উtর দাওঃ 
dquS rhuoVk iz”udk mÙkj nsÅ % 

2×3 = 6

(a) Evaluate: / মান িনণর্য় করঃ / ewY;k³~du xj % 

 ∫
4

0

4cos xdx  

(b) Evaluate: / মান িনণর্য় করঃ / ewY;k³~du xj % 

 ∫ dx
xx

x
1072

2

 

(c) Evaluate: / মান িনণর্য় করঃ / ewY;k³~du xj % 

 ∫
1

0

dxxex  

(d) If )()( xafxf , prove that ∫ ∫
na a

dxxfndxxf
0 0

)()(  

 
যিদ )()( xafxf  হয়, pমাণ কর েয ∫ ∫

na a

dxxfndxxf
0 0

)()(  

 
;fn )()( xafxf  Hk,] izek.k xj ∫ ∫

na a

dxxfndxxf
0 0

)()(  

(e) Evaluate: / মান িনণর্য় করঃ / ewY;k³~du xj % 

 ∫
5

5
21

2

dx
x

xex
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2.   Answer any two questions: 

েয-েকান dিট  pেűর উtর দাওঃ 
dquS nqbZoVk iz”udk mÙkj nsÅ % 

4×2 = 8

(a) Evaluate: / মান িনণর্য় করঃ / ewY;k³~du xj % 

 ∫
0

)cos1log( dxx  

(b) Evaluate: / মান িনণর্য় করঃ / ewY;k³~du xj % 

 ∫
2

0 cossin
sin dx

xx
x  

(c) Find the value of 
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

2222222 )1(21
lim

nn
n

n
n

n
n

n
n

n
L  

 

⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

2222222 )1(21
lim

nn
n

n
n

n
n

n
n

n
L -এর মান িনণর্য় কর। 

 

⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

2222222 )1(21
lim

nn
n

n
n

n
n

n
n

n
L  dks eku izkIr xjA 

  
3.   Answer any two questions: 

েয-েকান dিট pেűর উtর দাওঃ 
dquS nqbZoVk iz”udk mÙkj nsÅ % 

4×2 = 8

(a) Evaluate: / মান িনণর্য় করঃ / ewY;k³~du xj % 

 ∫
2

0 tan1 x
dx  

(b) Prove that / pমাণ কর েয / izek.k xj % 

 
4cossin

cos2

0
33

3

∫ dx
xx

x  

(c) Evaluate: / মান িনণর্য় করঃ / ewY;k³~du xj % 

 dx
xx

x
∫

4

0 12sin2cos
 

  

4.  (a) Find the value of ∫
0

2

dxe x  4+4

 
∫
0

2

dxe x  -এর মান িনণর্য় কর। 

 
∫
0

2

dxe x  dks eku izkIr xjA 

(b) Evaluate: / মান িনণর্য় করঃ / ewY;k³~du xj % 

 ∫ ∫
2

0

)1(
y

y

dydxyx  
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5.  (a) Prove that / pমাণ কর েয / izek.k xj % 

 ∫
0

9 12
2

dxxe x  

4+4

(b) Find the area of the loop of the curve 22 )1(xxy  

 22 )1(xxy  বেkর (curve) loop –এর েktফল (area) িনণর্য় কর। 

 22 )1(xxy  oØdks ywi (loop) dks {ks=Qy iÙkk yxkÅA 
  

6.  (a) Find the volume of the solid generated by the revolution of the loop of the curve 
)()( 22 xaxxay  about the x-axis. 

4+4

 x অেkর চtিদর্েক )()( 22 xaxxay  বেkর ঘূণর্নজিনত উৎপn ঘনবstর আয়তন িনণর্য় কর। 

 )()( 22 xaxxay  oØdks ywi (loop) dks x-v{kdks ckjsek ifjHkze.k ys mrié 

Hk,dks Bksl dks vk;ru dks eku iÙkk yxkÅA 
(b) Find the length of the perimeter of the asteroid 323232 ayx . 

 323232 ayx  এই asteroid–এর পিরিধর ৈদঘর্° িনণর্য় কর। 

 323232 ayx  ,LVªksbM (asteroid) dks ifjf/kdks yEckb dks eku iÙkk yxkÅA 
  

 GROUP-B / িবভাগ-খ  / lewg-[k 

7.   Answer any three questions: 
েয-েকান িতনিট  pেűর উtর দাওঃ 
dquS rhuoVk iz”ug:dk mÙkj nsÅ % 

5×3 = 15

  (a) (i) Determine the order and degree of y
dx

yd
dx
dy

dx
yd

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
2

2

2

2

2

2  1+2+2

  y
dx

yd
dx
dy

dx
yd

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
2

2

2

2

2

2  এই অnরকল সমীকরণ ‘Differential Equation’-এর kম 

(order) এবং মাtা (degree) েবর কর। 

  y
dx

yd
dx
dy

dx
yd

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
2

2

2

2

2

2  dks Øe vfu fMXkzh (degree) fu/kkZj.k xjA 

 (ii) Determine the differential equation, whose primitive is xx BeAey , 
where A  and B  are constants. 

  অnরকল সমীকরণিট েবর কর যার আিদম (primitive) িট হল xx BeAey , েযখােন 
A  এবং B  হল rবক। 

  foHksnd lehdj.k (Differential equation) fu/kkZj.k xj tldks vkfne 

(primitive) xx BeAey  gks tlek A  vfu B  vpj (constants) gqu~A 
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 (iii) Verify that xey x 2sin  satisfies the differential equation  

  0522

2

y
dx
dy

dx
yd  

 
 যাচাই কর, xey x 2sin  হল y

dx
dy

dx
yd 522

2

 এই অnরকল সমীকরেণর একিট 

সমাধান। 
  Tkkp xj fd xey x 2sin  ys foHksnd lehdj.k (Differential Equation) 

0522

2

y
dx
dy

dx
yd

 ykbZ lUrq’V (satisfies) xnZNA 

(b) Solve: / সমাধান করঃ / Lkek/kku xj % 

 32 tan2sec xyx
dx
dyy  

5

(c) Solve: xeyDD x23 )67(  where 
dx
dD  5

 সমাধান করঃ xeyDD x23 )67( , েযখােন 
dx
dD  

 
lek/kku xj % xeyDD x23 )67( , tgk 

dx
dD A 

(d) Solve: / সমাধান করঃ / Lkek/kku xj % 

 0)(4 443 dyyxydxx  

5

(e) Solve the equation 2pppxy  and obtain the singular solution, where 

dx
dyp  

5

 2pppxy  এই সমীকরণিট সমাধান কর। পের এখান েথেক এিটর িবিশŶ সমাধান (singular 

solution) েবর কর, েযখােন 
dx
dyp  

 
dx
dyp  Hk, lehdj.k 2pppxy  ykbZ lek/kku xj vfu ,dy lek/kku 

(singular solution) izkIr xjA 
  

8. Find the orthogonal Trajectories of the curve )cos1(ar , where ‘ a ’ is a 
parameter. 

5

 )cos1(ar -এর বkেরখার gেcর লm pেkপ (Orthogonal Trajectories) পথ িনণর্য় 
কর, েযখােন ‘ a ’ হল একিট িsিতমাপ (parameter) rবক। 

 )cos1(ar  oØdks vk;rh; (Orthogonal) iz{ksi.kg: (Trajectories) izkIr xj 
tgk ‘ a ’ ,d izkpy (parameter) gksA 

 
——×—— 

 


